

## **ГОДИШЕН ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „Просвета – 1926 -“ с. Вонеща вода за 2021 г.**

В изпълнение на Чл. 10 от Закона за народните читалища, читалище „Просвета – 1926“ с. Вонеща вода е вписано в Регистъра на народните читалища към Министерство на културата под № 1537 с действаща библиотека вписана в Регистъра на обществените библиотеки, в изпълнение на Чл. 10 от Закона за обществените библиотеки под № 2102.

Народно читалище „Просвета – 1926“ е организация с нестопанска цел – с традиционна, богата, автентична и разнообразна дейност. Народното читалище на село Вонеща вода е ангажирано да поддържа и сплотява, да припомня и да пази духа и културата на Нашенското.

То е място за „добра среща“, за нови идеи и за обединение на нас, хората.

Народно читалище „Просвета – 1926“ е част от великолепието на България, защото е част от единствената институция, която е родена в България – с простичката дума Читалище. Това е гордост за нашия народ, чест и слава. Думата Читалище не е просто нарицателно, това е смисъл, това е дух, това е мост свързващ вековното минало и нашето тъй мъничко настояще.

Народно читалище „Просвета – 1926“ е всеотдайност, творческа дейност, труд и огромна, неизмерна любов към изкуството и българщината в най-съвършения и най-истинския им вид.

Трудно е в наши дни да съхраним, да повярваме, да сме последователи и да се борим за нашите традиции и легенди. Сякаш в това забързано ежедневие забравихме смисъла на тази тъй сладка дума. Какво му трябва на човека, ще рече някой...? Народното читалище - ще отговоря тихичко аз. В него има дело, кипи културен дух и продължава да живее. Сред всички нас, при нас, за нас. Едно мъничко читалище „Просвета – 1926“ с неугасващ ентузиазъм, с неизчерпаема енергия напук на всичко превръща едно село в по-красиво, по-ведро и по-истинско място. Място, което може да се нарече просто кътче, но прекрасно за хората от село Вонеща вода. Народното читалище „Просвета – 1926“ е посланик на единение, в дворите му хората могат да усетят делника като празник – с танц, песен, музика и слово...с мила дума дори. Защото тук в село Вонеща вода, родното място на един велик българин – Филип Тотю всички мечтаят и вярват в копнежите към българското.

### **Основни дейности на читалище „Просвета – 1926“:**

- **Библиотечна дейност** в достъпна среда за населението – през цялата година с осигуряване на библиотечни услуги за всички различни социално-възрастови групи;
- **Самодейна група** (местни изпълнители на автентични за региона народни песни) и стимулиране на художественото творчество на населението за развитие в културни и развлекателни дейности – учатие във фестивали, празници и културни събития;

Годишният отчетен доклад за дейността на Народно читалище „Просвета – 1926“ представя коментар и анализ на съществената информация относно постигнатите резултати от дейността и развитието на същото.

При управление на – Кристина Иванова-Белчева с технически секретар – Тотка Дончева Косева.

През 2021 година поради продължение и разпространение на коронавирус COVID – 19 в световен мащаб се появиха затруднения в извършване на читалищната дейност. Световната здравна организация потвърди наличието на пандемия, а българското правителство обяви и извънредно положение (при определени и установени правила).

Народно читалище „Просвета – 1926“ предприе навременни и гъвкави мерки с оглед съобразяването с настъпилото в глобален мащаб форсмажорно обстоятелство, за да предотврати съществени въздействия върху дейността. Въпреки това, нарушаването на обичайната дейност в Република България и в световен мащаб в резултат на COVID – 19 в определени моменти оказва своето неблагоприятно влияние.

Дейността изцяло беше ограничена (забранена).

**В рамките на горепосоченото се извършиха**

### **Информация за извършена читалищна дейност през 2021 г.:**

#### **Организиране и подреждане:**

Библиотеката при Народно читалище „Просвета – 1926“ разполага и притежава 7955 тома. Едно огромно богатство на българско и световно творчество, обогатяващо жадните за знания, история, приключения и романтика.

През 2021 г. Народно читалище „Просвета – 1926“ имаше удоволствието да участва за втори път в проект за подпомагане на библиотечните фондове „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“. Благодарение на финансиране от Министерството на културата в размер на 1244.03 лв. бяха закупени с цел подновяване и обогатяване на библиотечния фонд 83 тома българска и световна литература.

#### **Участие във фестивали:**

- **5 - 6 юни 2021 г.** - Заявка за участие - Национален фолклорен фестивал „Насред мегдана в Арбанаси“ - продължение на фестивала „Хоро сред село“ – с. Арбанаси - поради заболяване на голяма част от самодейната група НЕ се посети;
- **27 юни 2021 г.** - Национален Петропавловски събор – над гр. Лясковец (в околностите на манастира) – самодейната група взе участие с 3 (три) автентични за региона песни – с получена грамота за участие;
- **30 юни 2021 г.** - Пето издание на Фолклорен фестивал „Шарено пиле петровско“ – с. Церова кория – самодейната група взе участие – с получена грамота за участие;

#### **Домакин на „Магичен театър Фикси“**

- **17 юли 2021 г.** – Народно читалище „Просвета – 1926“ бе домакин на магичното и извън реалното – наши гости бяха „Магичен театър Фикси“ - смях и забавление за малки и големи;

#### **Почит и чест:**

- **03.03.2021 г.** - Отбелязване на 143 години от Освобождението на България. Поднасяне на венци пред паметника на Филип Тотю в знак на почит към националния празник на България – с. Вонеща вода;



### Участие в обучения и семинари

- 14 - 15 октомври 2021 г. - Подготовка на населението за действие при наводнения и последващи кризи, чрез създаване и оборудване на специализирани обучителни центрове, проучване на добри практики в държави членки на ЕС в областта на подготовката на населението, обучения на обучители, разработване на учебни планове и програми за различни целеви групи от населението и провеждане на обучения за възрастни хора и ученици – гр. Варна – с получено удостоверение на името на Тотка Дончева Косева;

### Финансиране на читалището:

Дейността на читалището се финансира единствено със средства от държавната субсидия и собствени приходи, които не са достатъчни за да покрият ремонт и реновация на читалището. С краен анализ на горепосоченото бих призовала да съградим и запазим историята на нашето тъй мъничко съществуване.

През 2021 г. не са проведени много от планираните по културния календар мероприятия и тържества във връзка с читалищната дейност.

През 2022 г. е планирана и организирана читалищна дейност, при установените мерки и правила.

Председател: Кристина Иванова - Белчева



/...../